



金昌：盘活高技能人才资源

金昌市融媒体中心

高技能人才是加快培育新质生产力、推动高质量发展的生力军。自金昌市创新建立“银发人才二次开发”机制以来,以金川集团为代表的龙头企业率先垂范,通过系统化的返聘机制与配套政策,盘活高技能人才的“经验富矿”,有效破解了传统技艺传承与关键技术攻关难题,让退休工匠在新岗位上续写职业荣光。

在金川集团铜贵公司熔炼一分厂车间里,金川镍都实业公司检修公司的焊接特级技师、“炉窑专家”韩亨利正带着徒弟检查设备。

从镍闪速熔炼系统冷修到铜熔炼系统扩能改造,这位拥有40年工龄的首届“金川工匠”,参与了众多金炉窑技术改造项目,编写了数十万字技术方案,攻克了多项检修难题。2023年1月,退休两个月的韩亨利选择返聘,继续坚守岗位。“退休不是我人生的终点,而是

另一段精彩人生的起点。”他笑着说。

为打破纳贤壁垒,金川集团创新推出“揭榜挂帅”制度,向退休技能人才开放科研项目负责人竞聘通道,并推行科技创新成果和专利利润分成办法,充分激发返聘人才的创新创效热情。

在这套“政策组合拳”的激励下,韩亨利等退休工匠获得了持续发光的舞台。当镍系统提升改造项目以“国内首建侧吹炉”的高难度指标张榜时,刚返聘不久的韩亨利毅然揭榜,创下行业纪录。

“返聘后接手的首个项目就是公司镍系统提升改造。新建的侧吹炉当时属国内首创,性能先进,单台产能相当于原有3到4台炉子。”韩亨利介绍,“项目要求60天内建成投产。我们承接后,从方案优化、备件组合,到吊装通道设置、生产单位协作,想了很多办法。那段日子两班倒,吃住基本在现场,最终仅用36天就完成了从基建到投产验收的全过程。”

这场刷新行业工期纪录的攻坚战,不仅是“老师傅”技术实力的展现,更成为“传帮带”的实战课堂。“我们培养了4名技术员全程参与项目建设,如今他们已能独立承担项目,实现从设计、方案制定到组织施工的闭环管理。”韩亨利说。

这种“项目育人、实战带徒”的模式,是金川集团完善师承体系的缩影。依托1个国家高技能培训基地、6个集团级实训基地、7个技能大师工作室和86个劳模创新工作室,去年金川集团组建了2000余对师徒。退休返聘的顶尖技能人才担任导师,助力青年成长,推动1300余名徒弟实现技能晋级,近百人转型管理岗位。

在这样的人才培养体系下,韩亨利的徒弟荆阿强从青年技工成长为独当一面的技术骨干。

“在干中学、在学中练,这几年我从青年技工逐步转型为专业型、技术型、全面型产业工

人,成长为特级技师、班组长,还获得了甘肃省技术能手、技术标兵称号。”金川镍都实业公司检修公司维护三班班长荆阿强表示。

据了解,“银发人才二次开发”机制实施以来,金昌市已建立总量超5万人的退休技能人才储备库,覆盖冶金工程、机械制造等数十个核心专业。其中累计返聘97人,主要集中在金川集团镍钴公司镍冶炼厂、动力厂、检测中心,以及铜贵公司、镍都实业公司等单位的关键生产操作岗位,涵盖电工、焊工、化验分析工、维修工、天车工等工种。返聘人员中,高级工及以上高技能人才94人,占比97%。

金昌市人社局党组书记、局长高荣魁表示:“我们将持续强化政策供给与资源倾斜,打通制度堵点,拓展培养维度,布局新兴领域,健全完善终身职业技能培训制度,深入实施‘技能照亮前程’培训行动,让银发人才成为‘技能强市’的核心引擎。”

(武玲奕 张玉龙)

嘉峪关市融媒体中心

崭新的厂房巍然矗立,宽敞的路面干净整洁,两旁绿植错落有致……近日,嘉峪关市煤焦油碳基材料综合利用项目在嘉峪关大友嘉能精碳科技股份有限公司竣工试运行。

走进生产车间,两条新建的炭黑生产线有序运转,经过一道道复杂而精密的工序,煤焦油神奇地“变身”为高品质碳基新材料。

“该项目是嘉峪关市重点工程,总投资3.19亿元,主要建设了两条年产4万吨和2万吨的高品质炭黑生产线,以及配套的15兆瓦高温高压尾气发电机组。”大友嘉能精碳公司董事长建红介绍。

在车间生产智慧管理中心,巨大的电子屏幕上跳动着实时数据,厂区总览、生产管控、安全环保、能源管控、设备管理、产品研发等各类指标一目了然,工作人员坐在操作台前通过智能化系统对整个生产流程进行监控与调度。这个“智慧大脑”借助信息技术,实现了生产过程的智能化管理。

嘉峪关市煤焦油碳基材料综合利用项目深度融合人工智能、物联网和大数据分析等技术,打造了覆盖全厂的智慧化安全预警系统和MES智能化管理平台。通过AI视觉检测技术,实现了高风险区域自动巡检和全流程数据采集,提升了生产效率和本质化安全水平。

生产现场,15兆瓦尾气发电机组正在满负荷运行。该发电系统采用空冷技术替代传统水冷机组,年可节水50万吨,减少二氧化碳排放约4.27万吨,发电效率提升15%以上。

作为高端化、智能化、绿色化项目,嘉峪关市煤焦油碳基材料综合利用项目选用国内先进的设备设施及成熟工艺路线,搭配智能化控制系统和自动化装备,使炭黑产品综合能耗达到国内先进水平。在环保方面,高标准的环保设施确保污染物的超低排放,构建起了嘉峪关本地及其周边地区较为完整的“煤焦油无害化深加工—炭黑—余气余热回收发电”循环经济产业链,实现了经济发展与环境保护的和谐共生。

“项目的生产原料来源于酒钢集团危险废物煤焦油,现有一、二期项目煤焦油年利用能力达9万吨。”建红介绍,项目生产出的炭黑产品定位为中高端碳基新材料,将填补甘肃子午线轮胎、航空用轮胎专用材料的空白,提升甘肃在高端炭黑领域的话语权。

(白艳华 王舒琪)



夏日,康县青龙山旅游度假区成为游客青睐的避暑胜地。青龙山旅游度假区林草覆盖率85%,蜿蜒登山步道串联起了奇峰、幽谷和森林等多种自然景观。目前,青龙山旅游度假区有效带动了当地文旅融合发展。

康县融媒体中心 陈佳

高台:智慧警务为平安“加码”

高台县融媒体中心

近日,走进高台县公安局执法办案管理中心,标准化办案流程如精密仪器般高效运转:人身安检、信息采集、执法办案、电子取证、案情研判等区域,为民警“一站式”执法办案提供保障。

“我们创新‘事办性工作集中代办’机制,由专职民辅警承担嫌疑人入区登记、人身检查、信息采集等辅助性事务,办案民警则专注讯问工作,节约了大量办案时间。”高台县公安局法制大队教导员李生智说,中心搭建了智能监督系统,嵌入脱管预警、单人讯问等28项风险防控模型,通过全流程电子留痕实现执法动作实时监管。

据悉,中心运行以来,累计纠正执法问题34处,推动执法从“事后整改”到“事前预防”的跨越。

今年以来,高台县公安局紧扣现代警务建设要求,以“专业力量+机制创新+大数据赋能”为引擎,在执法规范化、监管智能化、巡防精准化、治理协同化等领域探索突破,为县域社会治理注入科技动能。

在高台县公安局看守所,“智慧监管”系统整合视频监控、应急报警等8个子系统,实现警力分布、羁押数据等“一屏统览”。4台智能巡视终端采用人脸识别技术规范巡更流程,使应急响应效率提升40%。

“我们连续25年保持监管安全‘零事故’记录。”高台县看守所有关负责人说。

科技赋能智慧警务,提升警务工作效率。

近日,高台县公安局情报指挥中心通过视频巡查,发现城区广场路段交通事故拥堵。依托街面警务站与快骑机动队,不到3分钟调度巡

逻警力完成处置。

此类智慧导巡模式使警情处置效率提升60%,街面见警率、管事率同比上升28%、35%。

近年来,高台县公安局情报指挥中心整合全县1532路公共视频、553处智慧交管数据,通过“数据汇聚—智能分析—一键调度”闭环机制,提供实时警情研判支撑,实现警力精准投放。

在高台县大湖湾景区,高台县公安局宣化派出所创新推行“智慧巡防”警务机制,依托街面警务站与快骑机动队,由民警步巡、无人机空巡、视频监控组成“三维巡查网”,实现全天候无死角巡逻。

从执法办案的智能监督到智慧监管的全域感知,从空地巡防的精准调度到基层防范的协同赋能,高台公安以科技警务守护人民平安。今年以来,共破获刑事案件54起,治安案件查处率同比上升15%。

(赵永鑫)

清水:绘就乡村振兴和美画卷

清水县融媒体中心

田间地头,青翠山峦与金黄麦田交相辉映;村落巷陌,蜿蜒的水泥路串起家家户户的希望,蓬勃的产业点燃致富引擎,村民的笑容映照着幸福生活……

在距离清水县城不足10公里的红堡镇,一幅乡村振兴的和美画卷正徐徐铺展开来。

走进红堡镇周家村木耳种植基地,湿润的空气中夹着木屑与菌丝特有的清香。掀开保温帘,菌棒整齐排列如白色方阵,每根木棒上都簇拥着灰黑色的木耳,有的如舒展的小耳朵,有的层层叠叠像绽放的墨色花朵。

村民康粉连手持喷壶穿梭其间。“喷水后木耳长得快。”她笑着说,“以前,我们的收入来源很单一,自从村里发展了食用菌产业,生活有了很大的改善。村里不仅提供了就业机会,还教会了我们种植技术,现在木耳已经成为家里的主要收入来源。”

个、县级精品村4个。

在乡村治理上,红堡镇以“小切口”推动“大变化”。

红堡镇蔡湾村“两委”牵头成立移风易俗工作组,通过与群众代表面谈与商议,成功将耗时费力的“三年祭”简化,不仅减轻了村民的经济负担,更减少了浪费和盲目攀比。

李店村则将丧事简办的理念纳入了村规民约,明确了办理规模、标准和流程。村民王斌说:“简化的葬礼流程不仅表达了对逝者的尊重,更是对文明新风的一次生动实践。”

而在倪徐村,文明的种子在“软方式+硬约束”的浇灌下茁壮成长。该村通过评选“好婆婆”“好媳妇”等方式柔性引导,同时通

过建立婚嫁事宜报备制度等硬性措施,有效控制了高额彩礼现象。村民徐红梅女儿结婚时,双方家庭秉持从简原则,办理了一场既节俭又有意义的婚礼,成为移风易俗的典范。

红堡镇不断健全完善自治法治德治相结合的治理体系,大力整治办酒席、高额彩礼、薄养厚葬等陋习,弘扬孝道文化,引导村民转变观念,培育新时代文明新风尚,持续提升基层治理水平。

如今,从田间地头到工厂车间,从产业发展到乡风文明,红堡镇处处迸发活力。

“坚持党建引领,发挥资源优势推动产业兴旺,让群众日子越过越红火,乡村振兴之路越走越宽广。”红堡镇副镇长刘少春说。

(陈坤)

兰州新区融媒体中心

盛夏的兰州新区,项目建设热潮涌动。在全省“引大引强引头部”行动与强省会行动深入实施的浪潮中,兰州新区企业服务中心化身“项目管家”,为项目建设注入强劲动能,将“优化营商环境只有进行时,没有完成时”的承诺书写在建设一线。

项目开工,水电先行。为精准对接企业需求,兰州新区企业服务中心产业合作部代办人员深入项目建设一线开展“一对一走访+现场办公”,在兰州仟客莱年产能36万吨新型生物饲料项目建设现场发现临水临电接入难题后,24小时内联动供水、供电等部门,打破部门审批壁垒,仅用48小时便打通水电“生命线”。

“企业服务中心全程帮办,让我们真切感受到‘企业办事不求人’的温度。”项目负责人周统智由衷赞叹,夏季是施工黄金期,全程帮办为企业快速建设如期建成投产赢得了先机。

这样的精准破题已成常态——产业合作部服务团队累计为43个新建项目量身定制精准服务方案,解决临电接入、垃圾清运、杆线迁移等176项实际难题,实现服务从“被动响应”向“主动问需”的跨越升级。

走进总投资3亿元的金川黄金白银精深加工项目建设现场,机械轰鸣,工程车来回穿梭。

“预计2026年上半年可实现试生产,”项目负责人王立介绍,该项目聚焦贵金属全产业链开发,涵盖黄金白银冶炼、精深加工、进出口贸易及代理服务等,建成投产后,将有望成为西北地区规模最大、技术最先进的贵金属综合加工基地,能有效提升金银交割速度,缩短变现周期,拉动上下游产业链发展。

“服务项目就是服务发展!”兰州新区企业服务中心产业合作部工作人员刘红章坚定地说道。服务团队创新推行“同步推进、穿插办理”工作法,将串联事项改为并联办理,较常规流程提速50%。通过协调职能部门现场办公,全力破除项目推进障碍,让企业真正“少跑腿”。这种以流程再造提升服务质效的“硬举措”,正不断筑牢兰州新区营商“软环境”。

截至目前,兰州新区企业服务中心43个新建项目已全部开工,正抢抓施工黄金期全力推进。

从审批窗口到项目工地,兰州新区企业服务中心正将精准服务的“温度”持续转化为项目建设的“加速度”,为当地经济高质量发展持续注入澎湃动能。

(祁瑞龙)

漳县:小事快办织就幸福生活网

漳县融媒体中心

“没想到效率这么高,感谢政协搭建的平台帮我们解决了水渠不通的难题!”近日,在漳县武阳镇新庄村村和柯寨村,群众为县政协充分发挥委员工作站(室)作用,解决群众急难愁盼点赞。

此前,村民通过县政协打造的“码上见”平台,将新庄村村至柯寨村段南渠灌溉不畅、管道破损等问题反馈至下沉武阳镇政协委员。

收到诉求后,政协委员联系两村干部群众,围绕南渠疏通方案开展现场协商议事。从管道维修预算、清淤人员调配,到施工时间安排、管护责任明确,大家各抒己见、深入探讨,最终形成一套高效可行的解决方案。

拆除破损管道100米、清理渠内淤泥50立方米。经过几天连续施工,管道全部更换,淤泥彻底清除,南渠输水能力提升70%,水流顺畅流向田间,保障了沿线农田灌溉需求,得到群众一致认可和点赞。

近年来,漳县政协充分发挥委员工作站(室)作用,广泛收集社情民意信息,及时解决热点难点问题。

在推进示范村建设过程中,漳县盐井镇部分村民对危旧房屋拆除、拓宽路面及边沟等工作持观望态度。

盐井镇推行以“察民情、解民忧、帮民富”为主要内容的“社情民意恳谈会”制度,组织镇村干部、施工方代表等挨家挨户走访调研,先后多次组织协商议事会,重点围绕“路面边沟如何拓宽”“储物棚如何规范”“改厨改院怎么改”等议题展开讨论。

通过精准施策,目前全镇共拆除危旧房屋22座,拆除乱搭乱建储物棚45处,新建储物棚91处,完成改厨改院155户,拓宽路面边沟共计800余米,化解产权纠纷9起。

以此为契机,盐井镇示范村建设实现从“被动拆”到“主动改”,从“单一治理”到“多元共治”,既破解了治理难题,更凝聚了发展合力。

日前,在漳县马泉乡政协委员工作站里,一场适龄青年家属移风易俗的专题协商议事会火热进行。

“以前办喜事总是讲究排场,既浪费钱又累人,现在宣传移风易俗,我们愿意响应号召,文明办事,让生活更美好。”村民迎来的发言赢得阵阵掌声。

大伙说看法、提意见,出对策、论方案,现场气氛热烈。最终,大家达成共识,包括完善村规民约限制彩礼金额、举办集体婚礼降低婚礼成本、加强宣传教育增强村民意识等。

马泉乡党委副书记漆文强说:“我们希望通过协商议事会,引导大家树立文明新风,理性对待婚嫁事宜。”

彩礼低了,村民们的心结也消除了。马泉乡村民吕金莲说:“如今不再为彩礼发愁,孩子们能安心创业,咱们的日子也越过越敞亮!”

(李志斌 张国文)